A Vuk Fekete István legsikeresebb ifjúsági regénye, amelyet 1965-ben írt. Ezt a könyvet már többször is kiadták az elmúlt évtizedekben, és máig sikeres Fekete István sikeres meséje egy kis róka életét követi nyomon a születésétől egészen a boldog felnőtt életig. Vuknak a kis rókának akadályokkal teli utat kell megtennie mire felnő és az ember méltó ellenfele lesz. Eközben nagyon sok barátot szerez és néha ellenségeket is, míg az önfejű szertelen rókafiból az erdő leghíresebb vadásza lesz.

A történet:
Vuk, a rókakölyök nyolcadmagával jött a világra egy tóparti rókavárban. Szülei a rókanemzetség jeles tagjai, akik szürkülettől hajnalig vadásznak, hogy az örökké éhes apróságok hasa tele legyen.

Kag és Íny, a szülők a legélénkebb, legkíváncsibb kis rókát nagyapjuk után Vuknak nevezik el. Vuk örökölte nagyapja legendás hírű vérét, szimatát, vadászszenvedélyét.

Kag elindul vadászni és a kis Vuk utána szökik. Az apja hamar felfedezi az utána osonó kölykét és együtt folytatják az útjukat. 

A családi boldogságot azonban a simabőrű, azaz az ember hamar felborítja. Kag és Íny, a két rókaszülő, valamint hat kis róka elpusztul. 

Vukot anyja még a vadászok jövetele előtt kimenti a kotorékból, s egyik megmaradt testvérét a falu vadásza veszi magához. 

Vukra a nagybátyja, Karak talál rá és ő neveli tovább, pártfogásába veszi. Vuk könnyedén tanul, gyorsan elsajátítja a szabad portyázók életének csínját-bínját. Vuk remek tanítvány, s hamarosan túltesz tanítómesterén. Az erdő leghíresebb rókája lesz. 

Egyik éjszakai zsákmányszerző körútjuk során a vadász kertjébe is eljut, s rátalál testvérére, akit Karak segítségével szabadít ki a fogságból. Hármasban élnek tovább, egészen az őszi nagy vadászatig. Ekkor Karak is áldozatul esik az emberek vadászszenvedélyének. 

A két testvér egy darabig még együtt marad, majd engedelmeskedve a természet szavának mind a ketten saját párjukkal élik tovább a vadonbéli állatok szabad, veszélyekkel teli, de mindenképpen csodálatos életét. 
